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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 2022 – 2024 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ  

 
Η αποτελεσματική άσκηση εξωτερικής πολιτικής, για τη διασφάλιση και προαγωγή των 
συμφερόντων και  δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας και των πολιτών της, ως και η 
συμβολή στις προσπάθειες προώθησης της διεθνούς ειρήνης, σταθερότητας, ασφάλειας και 
βιώσιμης ανάπτυξης, αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα και την προστιθέμενη αξία 
της Δημοκρατίας σε περιφερειακό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

ΟΡΑΜΑ  

 
Η ενάσκηση πολυδιάστατης εξωτερικής πολιτικής και η ανάπτυξη συνεργειών στη βάση ενός 
ξεκάθαρου προσανατολισμού, με επικέντρωση των προσπαθειών και του έργου που 
επιτελούμε στην προστασία και αναβάθμιση της διεθνούς υπόστασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και στην ενίσχυση του ρόλου της ως πυλώνα σταθερότητας και παροχέα 
ασφάλειας στην γεωστρατηγικής σημασίας, τόσο για την ΕΕ όσο και για τους λοιπούς διεθνείς 
μας εταίρους, περιοχή μας.  Η ουσιαστική συμβολή μας στις προσπάθειες που καταβάλλονται 
για επίλυση του κυπριακού προβλήματος παραμένει ο πρωταρχικός μας στόχος. 

ΑΞΙΕΣ  

➢ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΣΜΟΣ/ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ/ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ: 
Διατήρηση επαγγελματικών προτύπων στην  ενάσκηση της εξωτερικής πολιτικής με την 
ανάπτυξη πρωτοβουλιών και αποτελεσματικής δράσης.  

➢ ΑΦΟΣΙΩΣΗ: Προσήλωση στα καθήκοντα, θέτοντας ως προτεραιότητα την προάσπιση των 
συμφερόντων της Κυπριακής Δημοκρατίας και των πολιτών της.    

➢ ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ: Προσήλωση στο διεθνές 
δίκαιο, αρχές και αξίες στις οποίες εδράζεται η λειτουργία του διεθνούς συστήματος και των 
Διεθνών Οργανισμών στους οποίους συμμετέχει η Κυπριακή Δημοκρατία. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  ΕΠΙΔΙΩΞΗ  

 
 Η ανάπτυξη δράσεων και συνεργειών για προστασία και αναβάθμιση της διεθνούς υπόστασης 
της Δημοκρατίας και μεγιστοποίηση της πρόσθετης αξίας της Κύπρου ως πυλώνα 
σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή μας, για την ΕΕ και τους διεθνείς μας εταίρους,  
διασφαλίζοντας (α) την απαραίτητη επιρροή και διπλωματική ισχύ στην Κυβέρνηση για 
ενίσχυση των προσπαθειών που καταβάλλονται για επίλυση του Κυπριακού, (β) την προστασία 
των συμφερόντων του Κράτους και των πολιτών του και (γ) την ουσιαστική συμβολή της 
Κυπριακής Δημοκρατίας,  στην προώθηση της ειρήνης και ασφάλειας, στην προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών και της βιώσιμης ανάπτυξης.  
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα στρατηγική δομήθηκε στη βάση της αποτύπωσης των δεδομένων που προέκυψαν 
από μελέτη που διεξήγαγε το Υπουργείο, η οποία ανέδειξε, μεταξύ άλλων, την ανάγκη 
αναβάθμισης της εικόνας της Κύπρου και επέκτασης του εύρους της στρατηγικής δράσης του 
και σε άλλους τομείς πέραν της επικέντρωσης στην αντιμετώπιση της κατάστασης που 
δημιούργησε  η εισβολή και η συνεχιζόμενη παράνομη στρατιωτική κατοχή εδάφους της 
Δημοκρατίας από την Τουρκία. 

Στη βάση των πορισμάτων αυτών, της αποτίμησης των διεθνών δεδομένων και 
προσμετρώντας τη φωνή των πολιτών, το Υπουργείο Εξωτερικών, μέσα από μία ευρεία 
διαδικασία μεταρρύθμισης του, θέτει ως εκ τούτου και μεταξύ άλλων, μία νέα στρατηγική 
δράσης, η οποία αποσκοπεί στη μεγιστοποίηση της δυνατότητας του για προσφορά σε εθνικό, 
ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο, οραματιζόμενο να καταστεί εμπνευστής και 
πολλαπλασιαστής ισχύος των προσπαθειών που καταβάλλονται για την οικοδόμηση ενός 
καλύτερου μέλλοντος.     Στη βάση αυτού του οράματος, καταγράφεται μία ολιστική στρατηγική, 
η οποία περιλαμβάνει τις βασικές προτεραιότητες δράσης για την επόμενη τριετία, και η οποία 
οικοδομείται επί της στρατηγικής επιδίωξης του Υπουργείου να συμβάλει καθοριστικά στη 
μεγιστοποίηση της πρόσθετης αξίας της Δημοκρατίας στις διεθνείς της σχέσεις, μέσα από 
πράξεις αλληλοεπηρεαζόμενης συνέργειας.   

Το αντικείμενο δράσης του Υπουργείου παραμένει πολυσχιδές, σύνθετο και ευρύτερο των 
προτεραιοτήτων που περιγράφονται πιο κάτω. Οι θεματικές που παρατίθενται αποτελούν τους 
βασικούς άξονες δράσης του, τα αποτελέσματα των οποίων αναμένεται να διαχυθούν και 
ενισχύσουν τις ενέργειες του Υπουργείου και στους υπόλοιπους τομείς δραστηριότητας του. 

Η προώθηση των θέσεων μας στο  Κυπριακό και η συνδρομή μας στις προσπάθειες επίλυσης 
του προβλήματος, παραμένει ο πρωταρχικός μας στόχος και η  προμετωπίδα της άσκησης της 
εξωτερικής μας πολιτικής.    

Η μεταρρύθμιση δομών  και η επένδυση σε νέες μεθόδους εργασίας που θα ενισχύσουν την 
αποτελεσματικότητα της δράσης του και θα αναβαθμίσουν την εικόνα του Υπουργείου, 
παραμένει επίσης βασική μας επιδίωξη και το μέσο που θα επιτρέψει την πλήρη επίτευξη των 
πολιτικών προτεραιοτήτων που τίθενται στη στρατηγική γεγονός που δημιουργεί περαιτέρω 
μεταρρυθμιστικές ανάγκες και αναπροσαρμογές.   Η δυνατότητα του Υπουργείου να υλοποιήσει 
μία αναβαθμισμένη στρατηγική και το όραμα του να καταστεί η Κύπρος συντελεστής πρόσθετης 
αξίας σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, προνοεί και προϋποθέτει, μεταξύ άλλων, την 
κατάλληλη στελέχωση του και τον εκσυγχρονισμό των δομών και διαδικασιών εργασίας του. Η 
φύση της Διπλωματικής Yπηρεσίας χαρακτηριζόμενη κυρίως από τη συνεχή μετακίνηση των 
διπλωματικών λειτουργών σε ΔΑ στο εξωτερικό ως και η λειτουργία του Υπουργείου σε δύο 
επίπεδα, εντός και εκτός της Δημοκρατίας, δημιουργεί εργασιακές ιδιοτυπίες και ανάγκες, οι 
οποίες χρήζουν ανάλογης αντιμετώπισης για να καταστήσουν αποτελεσματική τη δράση του. 
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ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  

 

ΣΤΟΧΟΣ 1:  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΗΣ ΚΔ ΔΙΑ ΤΗΣ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΤΗΣ ΥΠΟΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΣΘΕΤΗΣ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΣΑΝ ΠΥΛΩΝΑ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Σ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΜΑΣ, ΣΤΗΝ ΕΕ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΜΑΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Σε μία παγκόσμια αλληλοεπηρεαζόμενη κοινότητα και ενώπιον νέων φαινομένων 
διασυνοριακού χαρακτήρα, δημιουργούνται νέες ευκαιρίες και προκλήσεις που αναπόφευκτα 
επηρεάζουν και τη διαμόρφωση και άσκηση εξωτερικής πολιτικής.  Ως εκ τούτου, τα Υπουργεία 
Εξωτερικών, ως οι βασικοί φορείς υλοποίησης  εξωτερικής πολιτικής, καλούνται να 
αναπροσαρμόζουν τη δράση και τα εργαλεία εργασίας τους έτσι ώστε οι ενέργειες  τους να 
καλύπτουν πολλαπλά επίπεδα και θεματικές δραστηριοτήτων, λαμβάνοντας φυσικά υπόψη τις 
δυνατότητες και τα διαθέσιμα μέσα. 

Στο πλαίσιο αυτό, αναδεικνύεται, μεταξύ άλλων, η ανάγκη αναβάθμισης της εικόνας της 
Κύπρου και η επέκταση της διπλωματικής της δράσης σε τομείς πέραν των παραδοσιακών 
μορφών ενάσκησης εξωτερικής πολιτικής όπως είναι η οικονομική ή η πολιτιστική και 
εκπαιδευτική διπλωματία και η ανάγκη αξιοποίησης  νέων εργαλείων και μεθόδων εργασίας 
όπως η ανάπτυξη της δημόσιας διπλωματίας και επικοινωνίας με τη χρήση των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης.   

Σε αυτή τη βάση στόχευση μας είναι η αξιοποίηση όλων των μέσων και μεθόδων εργασίας για 
την ανάπτυξη συνεργειών και συνεργασιών σε τομείς όπου η Κύπρος διαθέτει συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, εμπειρία και γεωστρατηγικό ρόλο, οι οποίες αναβαθμίζουν την υπόσταση, την 
εικόνα, συνδρομή και διαπραγματευτική  ισχύ της Δημοκρατίας και κατ’επέκταση ενισχύουν τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται για επίλυση του κυπριακού ζητήματος. Η διασφάλιση μίας 
βιώσιμης και διαρκούς λύσης στο Κυπριακό θα έχει αδιαμφισβήτητα θετικό αντίκτυπο και στην 
εύθραυστη περιοχή γειτονίας μας, στην Ευρώπη αλλά και πέραν αυτής.   

Οι τομείς επικέντρωσης της δράσης του Υπουργείου ως τίθενται και επεξηγούνται στο παρόν 
κείμενο ως οι κύριες προτεραιότητες του είναι, η αναβάθμιση της περιφερειακής δράσης της 
ΚΔ, η μεγιστοποίηση της πρόσθετης αξίας της συμμετοχής της ΚΔ στην ΕΕ και η ενίσχυση της 
διεθνούς δράσης της ΚΔ τόσο σε πολυμερές όσο και σε διμερές επίπεδο.   
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1:  Αναβάθμιση της περιφερειακής δράσης της ΚΔ 

Η Κύπρος αποδίδοντας μεγάλη σημασία και σεβασμό στην περιοχή γειτονίας της κατάφερε 
μέσα από την ιστορική της διαδρομή και ειδικότερα μέσα από συγκεκριμένες δράσεις τα 
τελευταία χρόνια, να οικοδομήσει άριστες σχέσεις στενής συνεργασίας με τους γείτονες της 
στην ιδιαίτερης  γεωστρατηγικής σημασίας περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.    
 
Η ανακάλυψη υδρογονανθράκων στην περιοχή, δημιούργησε μία νέα κατάσταση πραγμάτων 
και  μία δυναμική που οδηγεί στην περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων των χωρών και στην 
αναβάθμιση της Αν. Μεσογείου.  Οι ενεργειακοί πόροι στην κυπριακή ΑΟΖ  και σε άλλα κράτη 
της περιοχής, ενισχύουν καθοριστικά το γεωστρατηγικό ρόλο της Κύπρου και τη γεω-
οικονομική σημασία της Αν. Μεσογείου, προσφέροντας, μεταξύ άλλων, την ευκαιρία για 
συλλογικές δράσεις σε ένα ευρύ θεματολογικό φάσμα.    
 
Στο πλαίσιο αυτό, η  Ενέργεια αξιοποιήθηκε ως το ‘’εφαλτήριο’’ για την ενίσχυση των σχέσεων 
των κρατών της περιοχής και ως εργαλείο για την ανάπτυξη μηχανισμών πολυμερούς 
συνεργασίας σε μία πλειάδα θεμάτων.  Με την ουσιαστική συμβολή της Κύπρου 
δημιουργήθηκαν μηχανισμοί τριμερούς συνεργασίας και διαλόγου, στο στάδιο αυτό, Κύπρου 
και Ελλάδας με το Ισραήλ, την Αίγυπτο, το Λίβανο, την Παλαιστίνη και την Ιορδανία.  Οι 
μηχανισμοί αυτοί αξιοποιούνται ως εργαλεία ενισχυμένου διαλόγου και ως βάση οικοδόμησης 
περαιτέρω πολυθεματικής και πολυεπίπεδης συνέργειας σε τομείς όπως, η ασφάλεια, η 
ενέργεια, η οικονομία, το εμπόριο, ο πολιτισμός, η παιδεία κ.α.    Η δυναμική που έχει 
αναπτυχθεί θα μπορούσε να αποτελέσει το θεμέλιο μίας σταδιακά εξελισσόμενης 
θεσμοθετημένης περιφερειακής ενσωμάτωσης, σημαντικό στοιχείο του οράματος και επιδίωξης 
για την περιοχή μας.   
 
 Η περαιτέρω ανάπτυξη των διμερών σχέσεων της Δημοκρατίας με τις γειτονικές της χώρες 
επίσης παραμένει ουσιαστικής σημασίας.  Είναι μέσα σε αυτό το πλαίσιο που ως το εγγύτερο 
προς την περιοχή κράτος μέλος της ΕΕ, με άριστες σχέσεις με όλες τις γειτονικές χώρες  και 
γνώση των δεδομένων της περιοχής, το Υπουργείο επιδιώκει να καταστήσει και προβάλει την 
Κύπρο ως τον συνδετικό κρίκο της περιοχής της Αν. Μεσογείου, με άλλα κράτη και πολυμερή 
σχήματα, κυρίως με την ΕΕ, αναδεικνύοντας με αυτό τον τρόπο και την πρόσθετη αξία της 
Δημοκρατίας για τα κράτη της περιοχής. Περαιτέρω στόχευση μας η αξιοποίηση της 
αποκτηθείσας εμπειρίας από την ανάπτυξη περιφερειακής συνεργασίας, για σκοπούς 
ενίσχυσης των σχέσεων και συνεργασίας της Δημοκρατίας με τις χώρες της ευρύτερης μας 
γεωγραφικής περιφέρειας. 

Στο πλαίσιο των επιδιώξεων του Υπουργείου για αναβάθμιση της περιφερειακής συνεργασίας 
και κατοχύρωση της ειρηνικής συνύπαρξης και υπό το πρίσμα ότι κανένα τρίτο κράτος δεν 
νομιμοποιείται με τις ενέργειες του να θέτει εν κινδύνω την αναπτυσσόμενη περιφερειακή 
συνεργασία, το Υπουργείο θα συνεχίσει να προβαίνει σε κινήσεις για την άμεση και σε βάθος 
χρόνου διαχείριση και αντιμετώπιση των όποιων προκλήσεων, παράνομων ενεργειών και 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται με το ενεργειακό πρόγραμμα της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
τις θάλασσες της. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Μεγιστοποίηση της πρόσθετης αξίας της συμμετοχής της ΚΔ στην ΕΕ 

 

 

Η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ αποτέλεσε ορόσημο στην ιστορική πορεία της Δημοκρατίας, 
αναβαθμίζοντας τη διεθνή της υπόσταση και προσφέροντας ένα ισχυρό πλαίσιο βάσει του 
οποίου δύναται να λάβει συγκεκριμένες δράσεις σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 
 
Ωστόσο μετά την ένταξη της Κύπρου, η για ένα μεγάλο διάστημα επικέντρωση της 
διπλωματικής δράσης της Δημοκρατίας στον εκ των πραγμάτων επιβαλλόμενο στόχο  της 
επίλυσης του Κυπριακού, περιόρισε την κατανόηση και αξιοποίηση των πολιτικών και 
οικονομικών οφελών και ευκαιριών που απορρέουν από το καθεστώς του ΚΜ και της 
δυνατότητας που προσφέρεται για πλήρη αξιοποίηση του συγκεκριμένου πλαισίου προς 
όφελος όλων των συντακτικών παραμέτρων της εταιρικής σχέσης - της ΚΔ, των πολιτών της 
και της ίδιας της ΕΕ.  
 
Στη βάση της δεκαπενταετούς εμπειρίας του ΚΜ και των συμπερασμάτων που έχουν εξαχθεί, 
ένας από τους βασικούς στρατηγικούς στόχους που θέτει το Υπουργείο Εξωτερικών, είναι η 
ενίσχυση της συνετής, συνεπούς και αξιόπιστης παρουσίας και αποτελεσματικής συμμετοχής 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ.   Η επιδίωξη αυτή συνίσταται, μεταξύ άλλων, στη 
διασφάλιση και των εθνικών μας συμφερόντων στο πλαίσιο μιας ουσιαστικής συμβολής στην 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και τη διαμόρφωση των Ευρωπαϊκών πολιτικών, ειδικότερα την 
παρούσα περίοδο με την έναρξη των συζητήσεων σε σχέση με το Μέλλον της Ευρώπης.  
 
Προς αυτή την κατεύθυνση το Υπουργείο προχώρησε το 2019, στη σύσταση Γραμματείας 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, η οποία είναι, μεταξύ άλλων, υπεύθυνη για, τη διαμόρφωση και 
προώθηση ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής για ευρωπαϊκά θέματα, το συντονισμό για την 
ορθή εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου και την προβολή κυπριακών θέσεων στα όργανα 
και ομάδες της ΕΕ . 
 
Όραμα και βασική μας επιδίωξη παραμένει η κατοχύρωση μίας ισχυρότερης Ευρώπης με 
εντονότερο στίγμα στο διεθνές στερέωμα, μία Ένωση που θεμελιώνεται και λειτουργεί στη 
βάση, της ισότιμης συμμετοχής και λήψης αποφάσεων από τα ΚΜ, της αλληλεγγύης, ενότητας 
και δίκαιης κατανομής βαρών.     Προκλήσεις που δημιουργούνται στο ευρωπαϊκό επίπεδο 
όπως είναι η αποχώρηση του Ην. Βασιλείου από την ΕΕ και η μετανάστευση,  επιβάλλουν 
πέραν της αυξημένης εθνικής δράσης, την  ενότητα και τη συλλογική ενέργεια όλων των ΚΜ 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση τους. 
 
Το όραμα και στόχευση μας για την ΕΕ αφορά και στην διευκόλυνση της δραστηριοποίησης 
του Οργανισμού στην περιοχή Γειτονίας της Κύπρου, όπου αποβλέπουμε και επιδιώκουμε 
ενεργότερη παρουσία και δράση της Ένωσης. Η Κύπρος δύναται και προτίθεται να 
διαδραματίσει μέσα από ουσιαστικές δράσεις, το κανάλι διά μέσου του οποίου θα ενισχυθεί 
αφενός το στίγμα της ΕΕ στην περιοχή και αφετέρου η ορατότητα και οι σχέσεις των 
Μεσογειακών μας Εταίρων  με την Ένωση.  Η αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων που 
ανακαλύφθηκαν στην περιοχή της Αν. Μεσογείου και η ανάπτυξη  Τριμερών Συνεργασιών, 
αποτελούν καθοριστική συνεισφορά στις ενεργειακές επιδιώξεις της Ένωσης και στην πολιτική 
της για ασφάλεια στην περιοχή της Αν. Μεσογείου.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Ενδυνάμωση της διεθνούς δράσης της ΚΔ σε πολυμερές και διμερές 

επίπεδο  

 

Αναγνωρίζοντας τη θεμελιώδη σημασία και την ανάγκη προστασίας του διεθνούς έννομου 
συστήματος και του πολυμερούς πλαισίου συνεργασίας που αυτό παράγει, η ΚΔ από της 
ανακήρυξης της ως ανεξάρτητο κράτος, κατέστη ενεργό μέλος πολλών Διεθνών και 
Περιφερειακών Οργανισμών.  

Η πολυμέρεια η οποία συνιστά το αρχέτυπο της συνέργειας αποτελεί εχέγγυο της έννομης 
λειτουργίας του διεθνούς συστήματος και κατ’επέκταση της βάσης προστασίας των 
δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών του ατόμου και το αποτελεσματικότερο πλαίσιο 
αντιμετώπισης διεθνών προκλήσεων. Ως εκ τούτου, η ΚΔ λαμβάνοντας υπόψη και το εθνικό 
της πρόβλημα, αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην προστασία και προώθηση του ρόλου των 
Διεθνών Οργανισμών στο πλαίσιο της παγκόσμιας διακυβέρνησης, το raison d’etre των οποίων 
έχει καταστεί πρόσφατα αντικείμενο συζήτησης και σε κάποιες περιπτώσεις αμφισβήτησης. 
Θέση της ΚΔ είναι πως η ενίσχυση και προστασία των πολυμερών σχημάτων συνεργασίας 
αποτελεί τη μόνη εναλλακτική έναντι του απομονωτισμού που μπορεί να οδηγήσει στην 
ανάπτυξη επικίνδυνων ακραίων τάσεων.     

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Εξωτερικών στοχεύει στην ενίσχυση των προσπαθειών που 
καταβάλλονται για κατοχύρωση του ρόλου και της πρόσθετης αξίας των ΔΟ ως πλαισίων 
ενισχυμένης συνεργασίας και θέτει ως προτεραιότητα του την ενίσχυση και εξειδίκευση του 
στίγματος της Δημοκρατίας στα διεθνή φόρα σε θεματικές αφενός συγκριτικού πλεονεκτήματος 
της ΚΔ και αφετέρου πρόσθετης αξίας των ίδιων των Οργανισμών, η οποία υπογραμμίζει το 
λόγο και την ανάγκη ύπαρξης και δράσης τους. Στο πλαίσιο αυτό, η προώθηση της προστασίας 
της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς, της προστασίας του περιβάλλοντος, των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων των γυναικών (ισότητα 
των φύλων) και άλλες θεματικές, καθίστανται προμετωπίδα της πολυμερούς μας δράσης.  

Η στοχευμένη ανάπτυξη διμερών σχέσεων συνεργασίας επίσης συνιστά απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη διαφύλαξη και προαγωγή της σταθερότητας και ανάπτυξης αλλά και βασική 
παράμετρο για την αναβάθμιση της εικόνας και του διπλωματικού εκτοπίσματος ενός κράτους.  

Επενδύοντας στις σχέσεις που οικοδόμησε η Δημοκρατία  στο διεθνές πεδίο, το Υπουργείο 
Εξωτερικών στοχεύει στην περαιτέρω ενδυνάμωση των διμερών της δεσμών μέσα από δράσεις 
που πηγάζουν και στηρίζονται στην πρόσθετη αξία της Κύπρου στην περιοχή και στο 
γεωστρατηγικό της ρόλο λαμβάνοντας την ίδια στιγμή υπόψη και το κυπριακό πρόβλημα. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ενίσχυση των σχέσεων της Δημοκρατίας με τα πέντε Μόνιμα Μέλη του 
Συμβουλίου Ασφαλείας και με άλλους βασικούς και ισχυρούς δρώντες του Διεθνούς 
Συστήματος, βρίσκεται στον πυρήνα της στρατηγικής δράσης του Υπουργείου.   
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ΤΜΗΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

ΣΤΟΧΟΣ 2: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΞΕΝΙΚΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ 

ΤΗΣ ΚΔ ΓΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΗΣ 

ΚΥΠΡΟΥ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Οι Διπλωματικές και Προξενικές Αποστολές της Δημοκρατίας αποτελούν την προμετωπίδα 
ενάσκησης της εξωτερικής πολιτικής της Κύπρου και προβολής της εικόνας της στα κράτη και 
στους Διεθνείς και Περιφερειακούς Οργανισμούς διαπίστευσης. Η παρουσία και δράση των 
Αποστολών μας στο εξωτερικό αποτελεί γέφυρα των ομογενών με την πατρίδα, κύριο πομπό  
του στίγματος της ΚΔ σε διεθνές επίπεδο και πολλαπλασιαστή του γεωγραφικού μεγέθους της 
χώρας μας ανά την υφήλιο. 

Η ενίσχυση των σχέσεων της Κύπρου ως εκ τούτου με τα κράτη και τους Οργανισμούς στα 
οποία είναι διαπιστευμένη η ΚΔ αποτελεί το κύριο στόχο μίας Αποστολής ως ουσιαστικού 
εργαλείου προστασίας των δικαιωμάτων και εξασφάλισης των συμφερόντων τόσο του κράτους 
όσο και των πολιτών του.  

Το καθήκον που επιτελούν οι Αποστολές της Δημοκρατίας εκτείνεται σε ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων που άπτονται πολιτικής, πολιτιστικής, οικονομικής και κοινωνικής δράσης, 
γεγονός που προϋποθέτει, μεταξύ άλλων, την αξιοποίηση πολλαπλών εργαλείων και μεθόδων 
εργασίας, συνεργασιών και συνεργειών.  Στη βάση αυτή το έργο των Αποστολών ενισχύεται 
μέσα από τη στενή συνεργασία με τα υπόλοιπα Υπουργεία και Φορείς του Δημοσίου, την 
Ομογένεια και την Κοινωνία των Πολιτών.  

   

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  :   

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1:  Ενίσχυση των σχέσεων της Κύπρου με τα κράτη και τους Οργανισμούς 

διαπίστευσης και αναβάθμιση της εικόνας της ΚΔ 

Η ενίσχυση των σχέσεων σε διεθνές επίπεδο αλλά και ο στόχος της αναβάθμισης της διεθνούς 
εικόνας ενός κράτους, μπορεί να επιτευχθεί  μέσα από ένα πλαίσιο συντονισμένης και πολύ 
επίπεδης δράσης, η οποία ασκείται από την ολότητα και μέσα από τη συνεργασία των 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων του κατοχυρώνοντας ένα συνεκτικό μήνυμα εξωτερικής 
πολιτικής που σε μεγάλο βαθμό καθορίζει και διαμορφώνει και τη διεθνή του εικόνα.   

Στο πλαίσιο αυτό, το ΥΠΕΞ και οι ΔΑ του, ως το κύριο όργανο άσκησης διπλωματίας, στοχεύει 
στην αναβάθμιση της συνέργειας με τα άλλα Υπουργεία και ιδιωτικούς Φορείς σε εθνικό 
επίπεδο, η οποία αναμένεται να συμβάλει καθοριστικά στον στόχο της αναβάθμισης της 
διεθνούς εικόνας της ΚΔ,  για εξυπηρέτηση των στόχων που τίθενται στο κυβερνητικό 
πρόγραμμα. Η περαιτέρω συντονισμένη και συλλογική ανάδειξη όλων των στοιχείων που 
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χαρακτηρίζουν την εθνική ταυτότητα της Κύπρου και τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα,   
αποτελεί στόχευση μας ως απόρροια της ενίσχυσης της εθνικής συνέργειας. 

Η πολιτιστική και οικονομική διπλωματία, η ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στην 
εξωτερική πολιτική,  συνιστούν τομείς όπου η εθνική συνέργεια μπορεί να επιφέρει οφέλη για 
την εικόνα, τις σχέσεις και την οικονομία της ΚΔ.  Στο ΥΠΕΞ δημιουργήθηκε Διεύθυνση  
Οικονομικής και Πολιτιστικής  Διπλωματίας και προωθείται η θεσμοθέτηση εξειδικευμένης 
στρατηγικής σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με βασικό γνώμονα την 
αποτελεσματικότερη υποστήριξη των οικονομικών συμφερόντων της ΚΔ και τη διευκόλυνση 
της κυπριακής επιχειρηματικής εξωστρέφειας. Υπό το ίδιο πρίσμα προχωρεί και η θεσμοθέτηση 
της Πολιτιστικής Διπλωματίας.  Σε σχέση με τη διάσταση του φύλου στην εξωτερική πολιτική, 
έχει διοριστεί Σύμβουλος του Υπουργού Εξωτερικών για το θέμα και βρίσκεται σε εξέλιξη η 
επεξεργασία σχετικού Σχεδίου Δράσης.  

Η ενίσχυση της εθνικής συνέργιας αποβλέπει επίσης στην ανάκτηση εμπιστοσύνης και στη 
διόρθωση στρεβλώσεων που ενδεχομένως έχουν επέλθει στην εικόνα της ΚΔ  και θα συμβάλει 
περαιτέρω στις προσπάθειες για αναβάθμιση της διεθνούς εικόνας της χώρας μας.  Θα 
υποβοηθήσει επίσης στην επέκταση των διεθνών και περιφερειακών συνεργασιών που έχουν 
επιτευχθεί με την οικοδόμηση περαιτέρω επιμέρους δράσεων που μπορούν να συμπεριλάβουν 
και τον ιδιωτικό τομέα, μεταξύ άλλων και αυτό της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Εκπαιδευτική 
Διπλωματία)  η οποία συνιστά σημαντικό στοιχείο του στόχου ανάπτυξης της οικονομικής και 
πολιτιστικής διπλωματίας.  Η ενίσχυση της επικοινωνιακής πολιτικής του Υπουργείου και η 
διεύρυνση της δημόσιας διπλωματίας, καθίστανται επίσης εργαλεία και στόχοι σημασίας για 
την ορθή και αποτελεσματική μετάγγιση και διάδοση των μηνυμάτων της εξωτερικής πολιτικής 
της Δημοκρατίας στο διεθνές επίπεδο.  Το Υπουργείο με πρόσφατες ενέργειες του έχει καταστεί 
μέρος της νέας εποχής άσκησης ψηφιακής διπλωματίας ενώ έχει θεσμοθετηθεί για πρώτη φορά 
θέση Εκπροσώπου Τύπου του Υπουργείου Εξωτερικών.    

Μέσα στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η ανάπτυξη ουσιαστικών δομών συνεργασίας με 
Ακαδημαϊκά Ιδρύματα ενώ για την επίτευξη των στόχων που προαναφέρονται καθοριστικό 
ρόλο δύναται να διαδραματίσει και η Ομογένεια.
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